接棒父母隔代照顾家中祖辈 不躺平不啃老对未来有规划

"全职乖孙"开启家庭养老新探索

近段时间,"全职乖孙"这一群体开始进入大众视野。这一群体特指在家照顾祖辈并专注于满足老人生活和情感需 求的年轻人。相比常被质疑"回家啃老"的"全职儿女","全职乖孙"因承担起更多陪伴、照料祖辈的责任而受到关注。

记者了解到,所谓的"全职乖孙"并不像网络呈现的那样,仅仅陪长辈休闲娱乐、依靠老人退休金生活。他们大多有 自己的规划,对他们来说,照顾家中祖辈更多的是一种家庭照护模式的尝试,不是放弃工作,更不是"啃老"。

一些"全职乖孙"的经历,也引发了关于养老方式的新讨论。在家做了半年多"全职乖孙"的麦冬认为,这一现象不仅 关乎家庭养老模式的转变,也反映出社会养老趋势的新变化。

小清单 笔记



时光啊 请对爷爷温柔些



₩ 小颖呀



小颖分享自己做"全职乖孙"四年的经历。



小颖照顾瘫痪的爷爷。



麦冬陪姥姥买菜。

孙辈接手 照顾日常兼顾工作

麦冬从今年初开始照料家中 老人。此前,她在一家互联网公 司负责影视传媒相关工作,长期 高强度的工作让她感到疲惫,于 是她选择暂时回家休整状态。

照料老人对她来说是一个 偶然。那时,母亲提出想和朋友 自驾游,但又放心不下家里80 多岁的姥姥和智力残疾的舅 舅。于是时间相对自由的麦冬 主动接过了照料的任务。在母 亲旅行的那段时间里,她负责照 顾姥姥一个月。

这一个月里,麦冬原本的工 作和生活节奏被打乱。要一边照 顾老人一边创作,她的计划进展 并不顺利。但是后来她逐渐摸索 出节奏,在照料姥姥的同时,利用 碎片时间接一些自由工作,没有 完全放下职业规划。

目前,麦冬的花销主要来自 两部分:她自由职业的收入,以及 姥姥的退休金和姨妈们给姥姥的

在成为"全职乖孙"前,麦冬 只在网上看到过一个叫小颖的女 孩照顾家中祖辈的例子。她当时 就觉得这份责任并不轻松。

小颖 2020 年从师范院校毕 业,成为一名老师。因为爷爷瘫 痪在卧,她便回家照顾起爷爷奶 奶。她每天要帮爷爷翻身、按摩、 擦洗,还要负责姥姥姥爷的一日

三餐。而小颖照顾爷爷期间,家 里的日常开销主要依赖老人的退 休金。为减轻家庭负担,小颖将 自己照顾老人的日常拍成视频, 发布在自媒体平台上,获得了不 少网友的关注。后期,她还通过 平台售卖一些生活用品,也增加 了一部分收入。

摒除偏见 职场心理自我突破

"老人的儿女在干什么?"不 少网友在看到小颖和麦冬发布的 视频后提出疑问。实际上,由孙 辈来照顾老人,这些家庭各有自 身的特殊情况。

"全职乖孙"这一角色,难免 遭受外界质疑。豆豆回忆,她推 着姥爷外出时,常常会被邻居问 起为何不上班。时间久了,她也 习惯了这种问询。在一边照顾姥 爷一边找工作的过程中,她的生 活变得更加规律:开始早睡早起, 减少外卖,学会做饭。

那段时间,她反而发觉自己 的焦虑感逐步减轻,心态也慢慢 平稳下来。她觉得自己的生活不 是完全停滞了,而是在为家人和 自己做有意义的事。

如今,豆豆已重新入职新岗 位,姥爷的日常起居则改由保姆 照料。豆豆说,这段照顾老人的 经历,也为她现今的工作带来一 些帮助,比如她学会了如何与年 长的人更好地沟通。新单位里有

不少老教师,她发觉自己比以往

更懂得倾听与理解他们。

采访中,记者发现,这些承担 照顾老人任务的年轻人,并非完 全放弃职业规划,也不是为了"躺 平"或"啃老",而是在一段时间内 将生活重心回归家庭,在照顾老 人的同时,持续寻找工作机会或 谋划未来发展。

在麦冬看来,照顾姥姥的这 段经历,虽对她原本的工作规划 产生了一定影响,让她短期内难 以专注于长篇创作,但这段时间 让她对生活有了更多体会,也获 得了不少技能。

和姥姥在一起的日子,麦冬 听姥姥讲述了不少过去的事,了 解到不同年代的生活和普通人在 时代洪流中的不同经历和选择: "这让我对生活有了新的感悟,也 增加了我写作的素材。"

填补缺口 家庭养老的新尝试

此前,麦冬对"全职乖孙"的 认识,仅源于小颖发布的视频。 直到自己真正照顾老人后,麦冬 才对"孝顺"有了新的理解。

"以前我以为,孝顺就是多说 些哄老人高兴的话,或者给他们 钱买东西。但通过这半年的经 历,我发现真正能让老人高兴的, 是有人在身边陪伴和照料。"

麦冬认为,"90后"这代人的 父母多为双职工,小时候常由祖 辈照看。如今祖辈年纪大了,父 母逐渐力不从心,于是部分孙辈 接过了照顾的责任。与此同时, 自媒体、自由职业、远程办公等就 业形式的发展,使一些年轻人可 以在工作和照顾老人之间找到平

她还提到,过几年"90后"也 将步入40岁,虽然职场对年龄有 要求,但她并不担心因照顾老人 而失去工作机会。

"我们有一定的阅历和渠道, 只要不脱离社会,在多元的就业 环境里还是能找到适合自己的工 作。"她甚至不排斥未来从事养老 相关的工作,未来养老行业需要 更多年轻人参与其中,从事照护 老人的职业。即便和老人没有血 缘关系,也可以像孙辈一样照料 他们,这种模式可能更贴近老龄 化社会的需求。

在采访中,记者看到,有的人 一边照顾老人一边兼职或找工 作,有的人把陪伴老人的经历拍 成视频、运营自媒体。对于他们 来说,照顾老人和工作之间的界 限并不绝对,也难以简单定义哪 一个是"全职"。

满足老人的基本生活需求固 然重要,但陪伴和情感交流同样 不可或缺。如今,一些年轻人以 孙辈的身份照料老人,让老人的 生活有了照应,也在一定程度上 缓解了家庭的照护压力。如果这 一现象能在制度层面得到支持和 规范,也可能为养老问题提供一 种新思路。

据《北京青年报》报道